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Armânii (numiţi de istoriografia 
românească macedoromâni, iar în formele 
populare: machedoni, machidoni,  în limba 

armână ei îşi spun armănj–armâni sau 

rrămănj–rămăni) sunt urmaşii autohtonilor 

(macedoneni, traci, iliri şi greci) romanizaţi 
după 168 i.e.n.,  când Roma creează provinicia 
Macedonia  (incluzând Epirul, Tesalia, toată Grecia). Astăzi, armânii 
sunt circa 1 milion de persoane, ce trăiesc în locurile de baştină 
(Grecia, Albania, R. Macedonia), într-o mare diasporă (constituită mai 
ales de la sfârşitul secolului al XVIII-lea în Bulgaria, Serbia, iar după 
1926 în România) şi în emigraţia vest-europeană, nord-americană şi 
australiană. (Prof.dr. Mariana Bara)

Poţi să stai o zi întreagă să le asculţi poveştile (pirmithi, cum li se 
zice în armână) şi nu te mai saturi! Mândrii, strângători, ambiţioşi, calculaţi, 
au un respect deosebit faţă de vârstnicii familiei, aceştia, la rândul lor fiind 
foarte ocrotitori cu cei tineri, se căsătoresc de obicei în cu persoane de 
aceeasi etnie (nunţile lor fiind spectaculoase), sunt uniţi şi se ajută între ei. 
Prosperi in toate domeniile de activitate, armânii dau mereu dovadã de un 
real respect fata de tot ceea ce reprezintã culturã, traditie, limbã si Familie. 

Matematicianul Alexandru Gica spunea: Dar cum sunt ei de fapt? 
"Capabili (nu există cerşetori în lumea noastră; e o vorbă care spune că nu 
ai să vezi aromâni la azilul de bătrâni), suntem mândri, avem personalitate. 
Nu pot sta mulţi armâni la un loc din cauza competiţiei dintre ei (...), se ajută 
şi concurează în acelaşi timp. În general, ne plângem că am făcut istorie 
pentru alţii şi nu pentru noi". Caracterizarea a fost făcută tot de Alexandru 
Gica, un aromân care spune despre poporul din care provine că este o 
"enigmă, un neam aparte. Suntem români, suntem greci, suntem slavi, 
suntem albanezi, suntem balcanici, suntem puţin din fiecare. Suntem un 
neam în mişcare, întotdeauna pe drum". Irina Nicolau îi considera pe 
aromâni "cameleonii balcanilor", iar Matilda Caragiu Marioţeanu a găsit 
următoarea definiţie: "armânii sunt dintotdeauna sud-dunăreni. Ei sunt 
cont inuator i i  popula ţ i i lo r  sud-est -europene  romanizate 
(macedoneni/greci/ traci/iliri) sau colonizate de romani...”
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Astăzi există Comunitatea Armâna din România care s-a constituit 
ca expresie a voinţei cetăţenilor români de origine armânească, de a se 
asocia şi organiza instituţional pentru a păstra şi dezvolta limba armână, 
tradiţiile şi cultura armânească, pentru a promova valorile armâneşti 
spirituale către generaţiile viitoare la fel cum strămoşii noştri au făcut acest 
lucru pentru noi. Prin declaraţia de la Slobozia”, adoptată în 18 ianuarie 
2004, s-a iniţiat organizarea pe principii comunitare a armânilor care 
locuiesc în România. Până în prezent comunitatea are şase filiale: 
Constanţa, Tulcea, Călăraşi, Ialomiţa, Bucureşti, Timiş, însumând un 
numar de circa 7000 de membri, aparţinând de tulpini diferite (pindeni, 
fârşeroţi, gramoşteni, cipani şi meglenoromani).

Subdialectele armânei aparţin patrimoniului European şi este în 
interesul Europei ca acestea să fie protejate şi să li se 
confere un statut aparte. Armânii figurează de mai mulţi 
ani pe listele unor organizaţii europene care au în vedere 
situaţia popoarelor aşa zis "periclitate" (pe cale de 
asimilare ireversibilă).

De la armâni, machidoni, aşa cum îi numim noi 
românii, am învăţat ce este ambiţia şi ce înseamnă să 
fii perseverent. Nu se lasă niciodată, luptă pentru 
prosperitate şi ţin foarte mult la familie. O spun 
cântecele lor, o spun obiceiurile şi tradiţiile lor. Poate 
că istoria lor i-a învăţat să nu se lase niciodată, iar 
dobrogenii au învăţat şi ei că întotdeauna 
există loc de mai bine.

http://dzca.ctarm.org/
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Acum mai bine de 2800 de ani, 
corăbiile greceşti purtând familii întregi 
de negustori, meşteşugari, ostaşi şi 
marinari, intră în marea denumită de Sciţi 
Axaina (albastru intunecat) şi o 
denumesc Pontos Euxeinos. Mulţi 
colonişti veniţi din Marea Egee şi de pe 
coasta de sud a Pontului Euxin (Marea 
Neagră) se opresc aici  datorită 
posibilităţilor comerciale. Au intemeiat 
mai multe cetăţti – porturi, precum: 
Odessos (Varna), Apollonia, Callatis, 
Tomis, Histria, Argamum, iar pe cursul Dunării: Aegyssos 
(Tulcea) şi Axiopolis (Cernavodă). În timpurile moderne, mulţi 
greci au venit aici datorită practicării comerţului. Ei sau stabilit 
mai ales în oraşe (Sulina, Tulcea) dar şi în unele sate (cel mai 
cunoscut este Izvoarele). În 1850 erau 4284 greci în judeţul 
Tulcea, 2214 din ei locuind în Sulina.

În conformitate cu rezultatele recensământului din 2002, în 
România mai trăiau 6.513 greci, cei mai mulţi dintre ei în Bucureşti şi 
în zona înconjurătoare, urmat de judeţele Constanţa, Brăila şi Galaţi. 
Recensământul din 1992 dădea cifra de 19.594 greci trăitori în 
România. Diferenţele sunt rezultatul unei tendinţe a etnicilor greci 
din afara graniţelor Greciei de a emigra în patria-mamă ca 

homogeneis (οµογενείς – persoană cu obârşie grecească). 

Ministerul afacerilor externe al Greciei, prin instituţiile sale 
specializate, afirmă că pe teritoriul Românie mai trăiesc 14.000 de 
greci.

Dansul şi cântecul grecesc au fost îmbinate cu servirea unor 
mâncăruri tradiţionale şi cu obiceiuri şi glume adecvate momentului. 
La masa festivă, nu pot să lipsească corăbioarele şi tiropita. Deşi 
istoria grecilor este plină de tradiţii păgâne, cum obişnuim astăzi să 
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le numim, ce  amintesc de zeii de demult şi de mitologia odiseei, în 
prezent sunt foarte legaţi de tradiţia creştină a vechiului Bizanţ. 
Astfel, sărbători precum Saturnaliile sau Calendele, naşterea zeului 
Mithra ce reprezintă victoria soarelui asupra întunericului şi 
faimoasele machete ale corăbiilor greceşti au fost înlocuite de 
bradul de Crăciun, de pâinea în formă de cruce cu ramura de măslin, 
motiv ce aminteşte de naşterea lui Hristos, de cununile de flori 
pentru cruce sau cadouri (batiste, şervete, cămăşi) aduse în Joia 
Mare, dar şi de gospodinele care pregătesc cozonaci şi faimoasa 
maghirita,o supă delicioasă de miel.

Uniunea Elenă din România organizează anual manifestări 
culturale variate, festivaluri de muzică populară elenă, de dansuri 
sau de poezie. Uniunea Elena din Romania editeaza, începând din 
1993, revista bilingvă "Speranţa" şi, din 1999, ziarul lunar "Dialog".
Grecii sunt oameni dintr-o bucată, petrecerile lor sunt unice, au 
negustoria în sânge şi ţin mult la valorile bisericeşti.
 Măreţia  neamului grecesc s-a făcut simţită şi în 
Dobrogea .Alături de minunăţiile culinare şi de izvoarele 
comune ale credinţei ce pornesc de pe Muntele Athos, faptul de 
a fi mândri de aceste ţinuturi, în care convieţuiesc atâtea 
populaţii diferite, s-a transmis tuturor dobrogenilor.

www.uniunea-elena.ro
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În a doua jumătate a secolului 
al XVIII-lea, pe drumurile şi în 
târgurile Ţarii de Sus puteau fi 
întâlniţi oameni care, prin înfăţişare 
şi port, arătau că nu sunt din partea 
locului. Înalţi, spătoşi, cu bărbi 
lungi şi răsfirate, cu sprâncene de 
culoarea spicului de grâu, sub care priveau 
atent nişte ochi albaştri si reci. Încălţaţi cu cizme mari, 
din piele de calitate buna, îmbrăcaţi cu cămăşi înflorate, lungi, 
ce cădeau peste pantaloni negri şi încinşi cu o cingătoare 
frumos împletită din lână colorată, capetele căreia atârnau până 
la glezna cizmei. Femeile vânjoase, rumene, dichisite în fuste 
viu colorate şi bluze cu mâneci lungi, strânse la mijloc, 
îmbrobodite cu baticuri viu înflorate. Fetele îmbrăcate în 
sarafane, cu baticuri pe umeri, purtând cozi groase şi lungi în 
care erau împletite panglici de mătase.

Erau fugari ruşi, numiţi şi staroveri, adică credincioşi 
ortodocşi de rit vechi, cunoscuţi sub denumirea de lipoveni. Aceşti 
fugari pribegeau pe pământul Moldovei de câteva decenii în 
căutarea unui adăpost şi a unei palme de pământ. 

Pentru regiunea Dobrogei, prezenţa staroverilor este 
asociată cu migrarea cazacilor conduşi de atamanul Ivan Nekrasov, 
ca urmare a incursiunilor declanşate împotriva acestora de 
autorităţile ţariste. Imigrările populaţiei căzaceşti şi a celei alăturate 
acesteia se întind pe întreaga perioada a secolului al XVIII-lea. Din 
1740-1741, localitatea Sarichioi din judeţul Tulcea devine un centru 
important al cazacilor nekrasovi, cu o organizare remarcabilă a vieţii 
sociale dupa regulile „Legământului lui Ignat”.

Alte sate lipoveneşti vechi din Dobrogea (secolul al XVIII-lea) 
sunt: Slava Rusă, Carcaliu, Jurilovca.

Obiceiurile ruşilor-lipoveni sunt strâns legate de sărbătorile 
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religioase. Calendarul pe care îl respectă a rămas neschimbat, fiind 
cel iulian, decalat cu 13 zile. Până în zilele noastre la ruşii-lipoveni s-
a păstrat obiceiul efectuarii semnului crucii în aproape orice acţiune 
pe care o intreprind.

Cel mai bine s-au păstrat obiceiurile legate de Masleniţa 

(Săptămâna Brânzei sau Lăsata Secului) – săptămâna de dinaintea 

intrării în postul Paştelui. Este o săptămână de voie bună, 
sărbătorită cu cântece vesele pe străzile localităţilor şi cu preparate 
lactate specifice: vareniki, blini, piroghi, etc.

ATRLR sau Asociaţia Tinerilor Ruşi Lipoveni din România – 

parte integrantă din Comunitatea Ruşilor Lipoveni din România, 
conform Statutului CRLR, a luat fiinţă pe 26 iulie 2004, având la bază 
Adunarea Generală de la Gura Portiţei. În prezent există un număr 
de 23 de asociaţii locale de tineret.

Rămânem impresionaţi de tăria cu care oamenii de altă 
etnie îşi fac cunoscută tradiţia şi obiceiurile strămoşeşti. 
Credinţa de nezdruncinat a lipovenilor este 
impresionantă. Plecaţi din locurile lor de 
baştină pe motive religioase, au 
reuşit să păstreze cu trecerea 
timpului esenţa unei credinţe 
autentice. Un exemplu de urmat şi 
pentru noi românii dobrogeni. Mă 
gândesc la pescarii români şi-mi 
trec prin minte lipovenii din satele 
deltei… apetitul îmi spune că 
mă aşteaptă o 
minunată cină 
de peşte.

www.crlr.ro
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Romii sunt un popor migrator. 
Migrarea romilor din India în Europa s-a 
făcut între secolele al IX-lea şi al XIV-lea, în 
mai multe valuri. Odată cu intrarea lor în 
Imperiul Bizantin, la mijlocul secolului al XI-
lea, au căpătat şi numele etnic pe care îl 
poartă astăzi. Aflându-se pe teritoriul Greciei 
şi-au atribuit denumirea unei secte religioase 
greceşti cu numele Athinganis sau Atsinganos care însemnă 

“de neatins”. Prin anii 1415 – 1419 îi întâlnim în toată Europa 

Centrală.
Pentru mulţi oameni, elementul cel mai vizibil al identităţii 

romilor a fost nomadismul. Memoria şi tradiţia nomadismului se 
regasesc şi în zilele noastre, acest lucru fiind cel mai vizibil la nivelul 
modului de locuire, inclusiv în cazul unei mari părţi a romilor 
sedentarizaţi. 

Astfel, corturile şi tradiţionalele căruţe cu coviltir s-au 
transformat frecvent ţn case mici, lipsite de confort şi situate la 
marginea localităţilor. Desigur, exista şi acele numite “palate”, case 
cu multe camere, etaje sau turnuleţe construite de romii cu bani. 
Numai că acestea sunt excepţii şi ţin de preferinţa romilor pentru 
improvizaţie, decorativ şi tendinţa de a uimi.

Romii de nationalitate româna constituie aproximativ 40 de 
grupuri diferite dintre care Căldărarii, Fierarii, Ursarii, Grastarii 
(vânzatorii de cai) şi Lăutarii. 

Un element specific comunităţilor de romi este accentul pus 
pe valorile familiei. Numai că acest lucru se refer la familie în sensul 
larg, care înglobează nu doar rudele de gradul întâi (copii, părinţi, 
bunici etc.), ci şi pe cei din acelaşi neam. Adesea, familia are o 
importanţă relativ redusă în raport cu păstrarea relaţiilor centrate pe 
solidaritatea de neam.

Un aspect deosebit de important al culturii romilor este 
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muzica. Ea a fost recunoscută aparent chiar şi de către regimul 
comunist care le-a interzis să mai cânte în limba romani, 
permiţându-le să cânte numai în limba româna, mulţi cântareti romi 
fiind obligaţi să părăsească ansamblurile populare din care făceau 
parte. De fapt, muzica romilor a fost interzisă complet în România 
înainte de 1989 (Helsinki Watch, 1991:21). Unul dintre triburile 
romilor din România este cunoscut sub numele de Lăutari, ceea ce 
indică faptul că muzica este mai mult decât o tradiţie pentru ei; este 
un mod de viaţă. Din moment ce analfabetismul este larg raspândit 
printre romi, se presupune că ei nu ştiu să citească notele muzicale. 
Acest lucru face ca faima de buni muzicieni pe care si-au câstigat-o 
în întreaga Europă să fie şi mai de apreciat. Romii sunt la fel de 
cunoscuţi şi pentru talentul lor la dans, impresionant pentru 
rapiditatea mişcărilor şi a muzicii instrumentale combinate cu 
sunetul salbelor şi a brăţărilor.

Multe cuvinte de origine romă sunt folosite de români 
(mişto, baftă, a buli, diliu, etc.), iar muzica lăutărească încă este 
sufletul petrecerilor, multe nunţi tradiţionale româneşti fiind 
asociate cu cântecele lăutăreşti acompaniate de sunetul 
faimosului acordeon.

www.viitorulromilor.home.ro
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Cuvântul “turc” se referă la toţi 
locuitorii de origine turcă din Dobrogea, 
indiferent când s-au stabilit aici şi 
indiferent din ce popor turcic fac parte. 
Intră deci în sfera semantică a acestui 
cuvânt şi turcii veniţi din Anatolia şi 
tătarii veniţi din Crimeea sau din alte 
regiuni şi tătarii nogai care sunt  o rămăşiţă a Hoardei 
de Aur şi iurucii (turcii nomazi anatolieni) care s-au amestecat 
cu ţiganii.

Turcii din Dobrogea sunt urmaşii atât ai grupurilor etnice 
turce,  sosite pe drumul stepelor nord-pontice, cât şi al celor 
sudice (oguze), sosite pe drumul meridional balcanic şi 
stabilite aici cu aproximativ un mileniu în urmă.

Etnicii turci şi tătari, populaţie de confesiune islamică, aşezaţi 
prin voia soartei, de secole în Dobrogea, formează astăzi a treia 
comunitate a ţării, ca număr, după comunitatea maghiară şi 
germană. Ei trăiesc în proporţie de 90%  în Dobrogea, îndeosebi în 
judeţele Constanţa şi Tulcea.

Printre obiceiurile tradiţionale cele ale Sărbătorilor 
Ramazanului ocupă un loc deosebit. Repertoriul lor cuprinde 
colindele: "Eskasak" (căpriţa), "Sehru- remezan " (luna ramazan), 
"Suval - çuval" (lacul) şi "sayaldama" (cântecul).

Cântecul (türkü) şi catrenul (mani, san) sunt cele mai 
importante şi răspândite genuri lirice la populaţia turcă din 
Dobrogea. În catrenul următor sunt ironizate fetele care nu se mărita 
din dragoste, ci din interes sau din pură naivitate, căzând victime 
aranjamentelor dintre familiile lor şi cele ale flăcăilor: "Fesul cu mulţi 
ciucuri/ Pluteşte pe valuri legănat/ Te-au lăudat şi te-au încântat/Şi 
numele de un nătâng ţi l-au legat.”
În folclorul turcilor dobrogeni se păstrează şi urmele cultului unor 
animale, cum ar fi de pildă cultul lupului, calului, ursului, taurului, 
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caprei etc. Pentru toate popoarele turce din lume lupul e înfăţişat ca 
un animal sfânt. Până nu de mult, în satele din Dobrogea copii 
obişnuiau să poarte la gât un talisman alcătuit din colţi şi păr de lup, 
înfăşuraţi într-o muşama sau cârpă. 

Transmise pe calea comunicării orale, din generaţie în 
generaţie, preceptele Islamului au fost însuşite de populaţia 
musulmană din Dobrogea, în familie, prin intermediul  medreselor 
(colegii religioase) şi desigur, în geamii, instituţii musulmane 
religioase reprezentative, de tradiţie, unde se desfăşoară mare 
parte din activităţile ritualului islamic. 

Pe lângă multele cuvinte de origine turcească adoptate şi 
de vocabularul dobrogean, precum plăcerea de a merge la un 
bairam sau delicioasele baclavale, populaţia de origine turcă 
din aceste ţinuturi a reuşit prin extrem de multe spuneri de duh, 
proverbe şi zicători, să facă elogiul toleranţei, al cumpătării şi 
echilibrului în judecată şi comportare. Iată profunda şi atât de 
actuala chemare a filosofului - poet Yanus Emre: 

“Veniţi dar să ne cunoaştem, 
În bună pace să trăim 
Şi să iubim, iubiţi să fim
Căci lumea n-o s-o moştenim.“

www.udtr.ro
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Conform recensământului din 1992, maghiarii 
reprezintă 7,31% din totalul populaţiei. Din 
totalul acestora, 2% sunt prezenţi şi în 
Dobrogea, în judeţele Constanţa şi Tulcea.

Din istoria ce ne leagă, în mare parte 
controversată, putem spicui multe lucruri 
interesante şi frumoase, care să ne ajute să 
renunţăm la barierele create de mentalităţi 
sau viziuni fără o prea mare deschidere spre 
lumea contemporană, ce tinde spre un 
amplu proces de globalizare, unde ceea ce 
contează este frumosul şi specificul fiecărei 
populaţii, dincolo de limitele teritoriale în care să se poate 
exprima. Aş aminti în acest sens, relaţiile cu poporul ungar din 
timpul domnitorilor români, uniţi de interesul apărării acestor 
meleaguri.

În România, majoritatea populaţiei de etnie maghiară se află 
în Ţinutul Secuiesc, adică în vechile scaune secuieşti din 
Transilvania: Covasna de azi, Harghita şi judeţul Mureş. Obiceiurile 
populare strămoşeşti s-au păstrat nealterate în interiorul hotarelor 
cu întreaga încărcătură, specificitate, limbă şi port. Acesta este şi 
motivul pentru care secuiul îşi numeşte ţara cu demnitate: Ţinutul 
Secuiesc -Ţara Secuilor. Potrivit studiilor făcute, maghiarii din 
România reprezintă 2 etnii: ungurii descendenţi ai hunilor care au 
migrat în secolele IX-XI, şi secuii, veniţi o dată cu ungurii dar care s-
au aşezat în judeţele Harghita, Covasna, Mureş. 

În Dobrogea numărul maghiarilor este detul de mic. Cu toate 
acestea există interes din partea lor de a nu pierde tradiţia şi 
obiceiurile ce îi leagă într-un fel sau altul de restul populaţiei 
maghiare. Există şi în Constanţa o asociaţie care îi susţine şi o 
biserică reformată.

Există multe tradiţii caracteristice: nunţile pline de ritualuri, 
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mesele bogate de sărbători, prelucrarea lemnului, pâinea cu cartofi 
etc. Unul dintre obiceiurile mai puţin cunoscute, dar destul de simţite 
de aceştia, este înmormântarea farsungului.  Un obicei foarte vechi, 
apărut în Transilvania la începutul secolului al XIII-lea. Este o 
sărbătoare prin care se alungă iarna cu toate greutăţile ei şi spiritele 
rele, fiind ultima ocazie de distracţie înaintea prinderii postului de 
Paşte. 

Nu puteam să nu vorbesc despre cel mai larg răspândit 
desert, „Kürtöskolács”, care şi-a primit numele de la hornul 
sobei, întrucât secuii numesc hornul sobei „Kürtőcső”. Astfel, 
„Kürtöskolács” este de mărimea lemnului de foc de sobă, 
prăjitura ce respectă inclusiv diametrul acestuia. Aşadar, 
„Kürtöskolács”, este numit acel aluat dospit care este învârtit în 
jurul unui lemn cilindric, ce este rostogolit în zahăr, iar în timpul 
coacerii zahărul se topeşte căpătând o culoare de caramel, 
dând strălucire prăjiturii. 

Chiar dacă la nivel politic controversele dintre români şi 
maghiari par să nu înceteze, oamenii de rând încearcă să 
simplifice lucrurile, trăind în bună armonie şi înţelegere. Pe 
lângă desertul despre care v-am vorbit, care sunt sigur că l-aţi 
savurat deja, fie la mare, în 
staţiuni, fie pe DN1 în drum 
spre Braşov, exemplară este 
şi curăţenia şi grija pe care 
etnicii maghiari o au pentru 
ambientele în care trăiesc.
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Dobrogea - mirificul ţinut dintre Dunăre 
şi Marea Neagră a fost şi este locul de 
afirmare al geniului civilizator şi al spiritului 
creator, constructiv, al tuturor cetăţenilor 
români, indiferent de etnie. Dincolo de 
diversitatea populaţiilor, a limbilor şi a 
credinţelor religioase ale locuitorilor săi, 
Dobrogea - zona istorică de tradiţie a ţării 
- a fost şi a rămas o însemnată parte a lumii şi spiritualităţii 
româneşti.

Nu există autori care să nu recunoască faptul că “Dobrogea 
nu a putut fi ruptă cu totul de celelalte teritorii româneşti, cu care a 
păstrat în permanenţă legături multiple pe toate planurile şi, mai 
ales, cu Ţara Românească, vatră de la care fusese smulsă prin 
cucerirea otomană.” Fenomenul este complex. Datorează mult 
transhumanţei care, în esenţa ei este unul din principalii factori ai 
creerii unităţii de limbă, obiceiuri şi tradiţie populară. Ciobanii 
transilvăneni , munteni şi moldoveni făceau drumul către Câmpia 
Română pentru păşunat şi de aici, trecând Balta Ialomiţei şi Balta 
Brăilei, către Dobrogea, pentru păşunatul turmelor care, la vremea 
respectivă erau – cel puţin până la descoperirea drumului maritim al 
mătăsii, dar şi după aceea – considerabile.

   “Pământ al sintezelor”, după cum afirma Nicolae Iorga, 
Dobrogea dă dovadă acestui fapt şi prin zestrea folclorică pe care o 
posedă: creaţiei autohtone i s-au adăugat creaţiile românilor veniţi 
de peste Dunăre, influenţe mereu acceptate şi care s-au suprapus 
unui strat străvechi, local, influenţându-se reciproc. Jocul cu măşti şi 
teatrul de păpuşi a fost o practică frecventă dobrogeană, practică ce 
se mai păstrează şi astăzi sporadic. Ultimul, teatrul de păpuşi s-a 
întâlnit cu manifestarea similară de origine turcească şi a căpătat 
denumirea de “karaghioz” dupa păpuşa cu ochii negrii. Acest gen de 
manifestare a spectacolului popular se întâlneşte în dansul popular 
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denumit dansul Păpuşii, dans ce se mai joacă pe la nunţi în satele de 
pe malul Dunării. Pe de altă parte, amintirile civilizaţiei greco-romane 
a lăsat urme de recunoscut în motivul delfinului, al şarpelui, al zânei 
născută din spuma mării etc. Amintirea frământărilor istorice se 
regăseşte de asemenea în folclorul dobrogean destul de pregnant.

Folclorul muzical, atât cel ce însoţeşte textul cântecelor cât şi 
cel instrumental , deşi se deosebeşte oarecum prin linia melodică de 
folclorul muzical al altor zone  folclorice româneşti, prin uşoara 
influenţă a muzicii populare orientale sau prin preponderenţa unor 
instrumente ca fluierul, cavalul sau cimpoiul (cavalul fiind de regăsit 
în două variante, mocănească şi tracică) este dominat de trăsăturile 
specifice întregului folclor muzical românesc. Colindele, melodiile 
păstoreşti şi pescăreşti, păstrează în structura lor straturile cele mai 
vechi româneşti. Zonei de mijloc şi de sud a Dobrogei îi este specific 
un joc popular propriu şi care vădeşte cel mai pregnant influenţa 
orientală (ritmul aksak), “geamparaua”.

Având un profil multietnic şi multicultural, în Dobrogea s-
a conturat un model interetnic, o pace socială, un mod de viaţă 
bazat predominant pe toleranţă, respect şi bună înţelegere. 
Românul majoritar ca şi etnicul turc, armean, bulgar, grec, 
izraelit, maghiar, rom sau rus-lipovean, a învăţat si practicat 
“lecţia” concordiei, cooperării şi a acţiunii benefice 
împreună, practica bunei convieţuiri. 
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